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此类试题在解题时应注意：

1、正确理解溶解曲线上的点、线等构图元素的含义；[来源:学+科+网]
2、结合溶液中其他概念及原理进行判断；

3、在变化过程中要找清变量和不变量。

预测题：

1．甲、乙两种不含结晶水的固体物质溶解度曲线如图，下列说法中不正确的是（　　）
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A．
t1℃时，50g甲的饱和溶液中溶解了10g的甲

　
B．
将t2℃甲、乙两种物质的饱和溶液升温至t3℃（溶剂的量不变），两种溶液中溶质的质量分数相等

　
C．
t2℃时，要使接近饱和的乙溶液达到饱和状态，可采用蒸发溶剂的方法

　
D．
分别将t2℃甲、乙两种物质的溶液降温至t1℃，一定都有晶体析出

【答案】 AD

【解析】

试题分析：A、由甲的溶解度曲线可知，在t1℃时，甲的溶解度是20g，由溶解度的意义可知，在60g甲的饱和溶液中溶解了10g的甲．故A说法不正确；B、由甲、乙两种物质溶解度曲线可知，在t2℃时甲、乙两种物质的溶解度[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




相等，溶液的溶质的质量分数相等．在升高温度时，甲、乙的溶解度都随温度的升高而增大，溶液都由饱和溶液变为不饱和溶液，溶液中溶质、溶剂质量不变，两种溶液中溶质的质量分数相等．故B说法正确；C、t2℃时，要使接近饱和的乙溶液达到饱和状态，可采用蒸发溶剂的方法．故C说法正确；D、由于在t2℃时，甲、乙两种物质的溶液不一定是饱和溶液，所以，[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




在降温至t1℃时，不一定都有晶体析出．故D说法不正确．故选AD．

考点：溶[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




解度曲线
2．右图是a、b、c三种物质的溶解度曲线。由图判断下列说法中不正确的是

  A．a的饱和溶液从t2℃降温至tl℃时仍为饱和溶液
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B．在[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




t2℃时，a、b两溶液中溶质的质量分数相等

  C．c的溶解度随温度的升高而[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




减小

  D．t1℃时，a的60g饱和溶液中含有溶剂50 g

【答案】B

【解析】

试题分析：A．从t2℃降温至tl℃时a的溶解度变小，所以溶液仍为饱和溶液。此项正确。B．在t2℃时，a、b两物质的溶解度相等，则其饱和溶液中溶质的质量分数相等。如溶液不饱和无法确定。此项错误。C．c的溶解度随温度的升高而[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




减小，此项正确。D．t1℃时，a的溶解度为20g。即在100g水中溶解20ga物质恰好饱和，饱和溶液质量为120g。所以60g饱和溶液中含有溶剂50 g，此项正确。所以应选B项。

考点：溶解度曲线

3.氯化铵和硫酸钠的溶解度曲线如图所示，下列从图中获取的信息中正确的是
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A．两种物质溶解度都随温度升高而增大
B．45℃时两种物质溶液的溶质质量分数相等
C．将50℃的硫酸钠饱和溶液降至20℃，始终没有晶体析出
D．20℃配制100g5%硫[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




酸钠溶液，若量取水时俯视读数，则所得溶液的质量分数偏大
【答案】D

【解析】学科网
试题分析：由氯化铵和硫酸钠的溶解度曲线可知，氯化铵的溶解度随温度升高而增大，而硫酸钠的溶解度随温度升高溶解度先增大后减小保持不变，A错误；45℃时两种物质的饱和溶液的溶质质量分数相等，B错误；50℃时硫酸钠的溶解度比20℃大，降温后，由晶体析出，C错误；溶液的质量分数=溶质的质量÷溶液的质量，若量取水时俯视读数导致量取的溶剂的质量偏小即溶液的质量偏小，那么所得溶液的质量分数偏大，D正确。故选D。
考点：溶液及溶解度曲线
4．如[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




图是甲、乙两种物质的溶解度曲线，下列说法正确的是
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A．甲的溶解度受温度影响比乙小
B．15℃时甲、乙的溶解度相等
C．30℃时乙的溶解度为30 [image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




g

D．升高温度可使接近饱和的甲溶液变为饱和
【答案】B

【解析】
试题分析：甲的溶解度受温度影响比乙大，故A错误；15℃时甲、乙的溶解度相等，故选B，30℃时甲的溶解度为30g，乙的溶解度小于30g，故C不符合题意；甲的溶解度随温度的升高而增大，所以降低温度可使接近饱和的甲溶液变为饱和，故D不符合题意。
考点：溶解度曲线。
5．根据下面的溶解度表与溶解度曲线，回答下列问题：

	温度/°C

溶解度/g
	0
	20
	40
	60
	80

	KNO3
	13.3
	31.6[来源:学。科。网]
	63.9
	110
	169

	NaCl
	35.7
	36.0
	36.6
	37.3
	38.4
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（1）氯化钠溶液中的溶剂是   ▲   。
（2）20℃时，NaCl的溶解度是   ▲   g。
（3）图中能表示KNO3溶解度曲线的是   ▲   （填“A”或“B”）。

（4）20℃时，将40g KNO3放入盛有100g水的烧杯中，充分溶解，得到硝酸钾溶液的质量为   ▲   g，继续加热至80℃，下列各量一定变大的是   ▲   （填字母序号）。 

A．溶质质量     B．溶剂质量     C．溶解度    D．溶质的质量分数

（5）实验室配制500g 10%氯化钠溶液需要氯化钠固体质量   ▲   g。
【答案】（1）水    （2）36.0g      （3）A    
（4）131.6g；ACD（漏选、错选不给分）   （5）50g
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考点：溶液的形成、溶解度及其曲线、配制一定质量分数的溶液
6．如图是A、B、C三种固体物质的溶解度曲线

[image: image18.png]



（1）随着温度的升高，溶解度减小的是　        　；

（2）t1℃时，B、C的　         　相等；

（3）t2℃时，要使接近饱和的A溶液变为饱和溶液，可采用的一种方法是　                　。

（4）若将A的饱和溶液从t2℃降温到t1℃时，一定不会发生改变的是　        　。

A．溶解度     B．溶剂质量      C．溶质质量     D．溶质质量分数

【答案】（1）C；（2）溶解度；（3）加入A或蒸发溶剂（4）B

【解析】

试题分析：（1）由溶解度曲线图可知：C的溶解度随温度的升高而减小；

（2）t1℃时，B、C的溶解度曲线交于一点，二者的溶解度相等；

（3）A的溶解度随温度的升高而增大，所以t2℃时，要使接近饱和的A溶液变为饱和溶液，可采用增加溶质或恒温蒸发溶剂的方法。

（4）由于A物质的溶解度随着温度升高而增大，在t2℃，将一定质量A物质的饱和溶液降温至t1℃，会析出晶体，则溶质减少，溶液质量也减少，溶质质量[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




分数也减少，降温中溶剂质量不变。 

考点：溶解度曲线

7．右图是甲、乙、丙三种物质的溶解度曲线。
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（1） t2℃时，甲的溶解度为______

（2） t3℃时，甲、乙各50g，分别加入到100g水中[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，充分搅拌。其中，不能形成饱和溶液的是_____

（3） t3℃时，甲的饱和溶液中含有少量的丙，现要提纯甲可采用的方法是______________

（4） 下列说法正确的是_________

A．将甲、乙的饱和溶液分别从t1℃升温到t2℃，溶质的质量分数都不变

B．t2℃时，向100g20%甲的饱和溶液中加100g水，充分搅拌，溶[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




液的浓度为10%

C．t3℃时，等质量的甲、乙、丙分别制成饱和溶液，需水的质量最多的是甲

D．升高丙溶液的温度，一定有晶体析出

答案：（1）25g（2）甲（3）降温结晶（4）AB

考点：溶解度、溶解度曲线的意义学科网
解析：（1）根据溶解度曲线图的意义可知，t2℃时，甲的溶解度为25g。

（2）t3℃时，甲的溶解度大于50g；乙的溶解度小于50g。t3℃甲50g加入到10[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




0g水中[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，充分搅拌，形成的溶液还可以继续溶解甲，即得到的是甲的不饱和溶液；t3℃乙50g加入到100g水中[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，充分搅拌，乙无法完全溶解，即形成的溶液不能继续溶解乙，所以得到的是乙的饱和溶液。

（3）t3℃时，甲的饱和溶液中含有少量的丙，可对溶解进行降温。由于甲[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的溶解度会随着温度的降低而减小，所以会析出甲；丙的溶解度随着温度的降低而升高，则不会析出丙。则可达到提纯甲的目的。

（4）A t1℃升温到t2℃，甲乙的溶解度都会变大，则溶液的组成不会变化，所以溶质质量分数均不会变化。此项正确。B t2℃时，向100g20%甲的饱和溶液中加100g水，则溶液中溶质质量分数为： EQ \f(100g×20%,100g+100g) ×100%=10%  此项正确。C t3℃时，甲、乙、丙的溶解度甲最大，其次是乙，丙最小。所以等质量的三物质分别制成饱和溶液，需水的质量由多到少的顺序为丙、乙、甲。此项错误。D升高丙溶液的温度，则丙的溶解度会变小。但如原溶解不饱和则可能不会有晶体析出。此项错误。

考点：溶解度曲线

8．如图是甲、乙两种物质的溶解度曲线,请结合图回答问题:

1)　   ℃时,甲、乙两种物质的溶解度相等。

[image: image27.png]



2)溶解度随温度升高而降低的物质是　　(填“甲”  或“乙”)。

3)可使甲物质从其饱和溶液中结晶析出的方法是                        。
4)t2℃时,分别将甲、乙两种物质的饱和溶液降温到t1℃,甲溶液的溶质质量分数　　   乙溶液的溶质质量分数。(填“大于”“等于”或“小于”)。

5)小明同学用甲物质进行以下实验:
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①实验过程中,B、C、D对应的溶液为不饱和溶液的是　　　　。

②向B对应的溶液中再加入30 g甲固体的过程中,发现固体全部溶解,一段时间后又有部分固体析出。你认为“全部溶解”的原因是

                                   [image: image29.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




              。

【答案】1)t1　 2)乙  3)降温结晶(合理均可)  4)大于

5)①B　②甲物质溶于水时会放出热量,使溶液温度升高,甲物质的溶解度增大[来源:Z+xx+k.Com]
【解析】

试题分析：1）从图中可知，二者在t1℃时溶解度相等，都为65g。

2）从图可知：甲的溶解度随温度的升高而增大；乙的溶解度随温度的升高而减小。

3）可使甲物质从其饱和溶液中结晶析出的方法是降低温度或减少溶剂。

4）当温度由t2℃降温到t1℃时,甲的溶解度变小，则所得溶解的溶质质量分数应按t1℃时计算。乙的溶解度变大小，则所得溶解的溶质质量分数应按t2℃时计算。t1℃时甲的溶解度要大于t2℃时乙的溶解度。所以甲溶液的溶质质量分数要大于乙溶液的溶质质量分数。

5）
	
	温度
	甲的溶解度
	水的质量
	甲的质量
	能溶解的甲的质量
	是否饱和

	B
	t1℃
	65g
	50g
	20g
	32.5 g
	不饱和

	C
	t1℃
	65g[来源:学科网]
	50g
	20g+30g
	32.5 g
	饱和

	D
	t2℃
	90g
	50g
	20[image: image30.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




g+30g
	45 g
	饱和


所以①实验过程中,B、C、D对应的溶液为不饱和溶液的是B。

②甲开始全部溶解,一段时间后又有部分固体析出的原因是:甲物质溶于水时会放出热量,使溶液温度升高,甲物质的溶解度增大。使甲全部溶解。过一段时间后，溶液的温度散失，其溶解度降低，甲无法完全溶解，导致再析出一部分。学科网
考点：溶解度曲线

9． （1）溶解度可表示物质溶解性的大小。下图是甲、乙两种固体物质（均不含结晶水）的溶解度曲线。试回答下列问题：
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① t 1℃，甲物质饱和溶液溶质质量分数       乙物质饱和溶液溶质质量分数（填“＜”“＝”“＞”之一）；

② t 1℃时，将30g乙物质放入50g水中，充分溶解后，得到溶液的质量为______________；

③ t2℃时，取甲、乙两种物质的饱和溶液，降温到t 1℃，有晶[image: image32.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




体析出的为        ,原因是_________________________________________ 。 
【答案】（1）<
（2）75g


（3）甲    甲物质的溶解度随着温度的降低而[image: image33.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




减小，而乙物质的溶解度随着温度的降低而增大。（合理即可）
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考点：溶解度曲线

10．右图是a、b、c三种物质的溶解度曲线，a与c的溶解度曲线相交于P点．据图回答：
[image: image35][来源:Zxxk.Com]
（1） 温度为       时，a与c两物质的溶解度相等；在三物质中，          物质（填序号）的溶解能力受温度影响最大。

（2）t2℃时，35ga物质加入到50g水中不断搅拌，形成的溶液质量是_________g；

（3）t2℃时，用100g水与一定质量a物质恰好配成饱和溶液。若要把该饱和溶液稀释成质量分数为10%的溶液，应加水     　  g。

（4）在t2℃时，将等质量的a、b、c[image: image36.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




三种物质的饱和溶液同时降温至t1℃时，析出晶体最多的是_________。

【答案】（1）t1℃，a（2）75（3）350（4）a

【解析】

试题分析：（1）根据图示可知：温度为t1℃时，a与c两物质的溶解度相等；在三物质中，a物质的溶解能力受温度影响最大。

（2）t2℃时，a物质的溶解度为50g。即t2℃时，在100 g 水中最多溶解a物质为50g 。所以50g水中最多溶解25ga物质。形成的溶液质量是25g +50g=75g；

（3）t2℃时，a物质的溶解度为50g。所以t 2℃时，用100g水可与50ga物质恰好配成饱和溶液。把该饱和溶液稀释成质量分数为10%的溶液，应加水的质量为50g÷10%—（100g+ 50g）=350g。

（4）根据三者的溶解度曲线可知：在t2℃时，将等质量的a、b、c三种物质的饱和溶液同时降温至t1℃时，析出晶体最多的是a；其次为b；c物质的溶解度变大不析出晶体。
考点：溶解度曲线
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汇聚名校名师，奉献精品资源，打造不一样的教育！
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